

iPhone 中國銷量暴跌30% 蘋果新春割價救亡

香港文匯報訊 《華爾街日報》報道，美國投資銀行Jefferies分析師在一份報告中指出，蘋果公司的智能手機iPhone今年首周在中國市場的銷量出現斷崖式下跌，較去年同期暴跌達30%。

蘋果中國官網1月15日罕有地預告推出「迎新春限時優惠活動」，包括手機、手提電腦和平板等多款產品將割價促銷，其中iPhone最高可節省70美元，MacBook Air最高可節省110美元。

Jefferies分析師指出，iPhone銷量大跌，主要因為來自中國對手尤其華為的激烈競爭，預計華為的市佔率將繼續擴大。科技分析公司

Counterpoint也指出，iPhone去年第四季在中國市場的銷量按年下降11%，原因涉及中國消費者對手機需求下降，同時蘋果面臨華為為推出的5G手機Mate 60系列，以及其他中國品牌相繼推出低價高端手機的競爭。

智能手錶移除血氧感測功能

另一邊廂，美國海關與邊境保護局(CBP)已批准蘋果對部分智能手錶的技術修改，包括移除血氧感測器，以規避因與持有相關專利的醫療科技公司Masimo產生的專利糾紛，而對蘋果實施的銷售禁令。

蘋果最早於2020年推出的智能手錶配備血氧

感測功能，Masimo其後指控蘋果竊取其相關技術的商業機密、侵犯專利，於2021年要求美國國際貿易委員會(ITC)禁止蘋果進口和銷售涉嫌侵犯其專利的智能手錶。ITC去年10月裁定蘋果侵犯專利，禁止智能手錶Series 9及Ultra 2在美國銷售。蘋果向法院提出上訴，要求暫停執行禁令，判決最快在當地時間16日宣布。

根據Masimo 15日向聯邦巡迴法院提交的文件，顯示CBP已批准蘋果重新設計手錶，不再包含血氧感測功能。分析指出，脈搏血氧感測功能是蘋果智能手錶賣點之一，移除該功能會影響手錶銷情，不過可避免承受全國禁售的代

價。蘋果的可穿戴產品包括智能手錶和耳機等上季收入約93億美元，佔整體收入約一成。



◆ iPhone今年首周在中國市場的銷量出現斷崖式下跌。資料圖片

世界經濟論壇多國高官參會 潛在高危病原體致死人數或新冠20倍

世衛牽頭探討「X疾病」嚴防未來大流行

「X疾病」並非現時存在的特定疾病，而是由世界衛生組織於2018年提出，形容任何「暫未被人類發現、但可能引發全球大流行的病原體」。世衛希望各國重視X疾病的潛在威脅，從而加強國際合作、設立預警系統、提升疫苗和快速檢測試劑等產品的研發效率、妥善調配醫療資源等。

禽流感病毒潛在變種最可能成X疾病

世衛現時將X疾病與其他8種疾病，列入「有大爆發危機且難以防範疾病」名單。醫學界長年警告稱，各種禽流感病毒的潛在變種，是最有可能成為X疾病。全球多地近期陸續錄得哺乳動物感染禽流感致病菌甚至致死個案，意味病原體正在快速變異，存在感染人類甚至致死的風險。

亦有分析認為，X疾病可能來自現有的畜共患疾病的病原體，甚至不排除由生物突變、醫療事故或恐怖襲擊引發，透過這些非常規途徑爆發的X疾病，可能在全球迅速傳播，讓各地當局措手不及。

各國加強協調公共衛生應對措施

新冠疫情在全球造成約700萬人疫癘，醫學專家分析稱，全球在疫情爆發不足一年之內推出疫苗，拯救了無數患者的生命。考慮到人類社會過往應對傳染病大流行的經驗，包括1918年蔓延全球、導致約5,000萬人死亡的「西班牙流感」等，未來的X疾病不排除致死率較新冠更高，又或是研發針對性的疫苗和治療方法更困難。

世衛專家表示，現時疫苗和抗病毒藥物研發技術快速進步，表明製藥業有望在下次大流行中發揮作用、及時推出針對性治療方案。世衛組織也透過設立流行病情報中心、籌組全球病毒組項目研究人畜共患病毒等方式，加強對X疾病的預防工作。

美國約翰霍普金斯大學醫學部資料分析專家萊伊表示，「歷史上曾發生多次傳染病大流行，最近應對新冠疫情的經驗告訴我們，各國迅速作出反應，可以挽救數以百萬計的生命。各國加強協調公共衛生應對措施不應被視為陰謀論，這是負責任的規劃。」

香港文匯報訊 正在瑞士舉行的達沃斯世界經濟論壇，於1月17日舉辦「為「X疾病」(X Disease)作準備」會議。世界衛生組織總幹事譚德塞領導的專家小組，將與多名各國高官參會。據彭博通訊社報道，各代表將討論如何應對未來可能出現、致死人數可能達感染新冠疫癘人數20倍的X疾病，加緊完善醫療體系，並合作加強對潛在高危病原體的追蹤和研究。



◆世衛與各國代表討論如何應對未來可能出現、致死人數或達新冠20倍的「X疾病」。網上圖片

2018年提出 新冠成首個符合概念病原體

「X疾病」(X Disease)的概念於2018年提出，世界衛生組織以此泛指「未來會引發大流行、但現時仍未被發現的潛在病原體」。2020年新冠疫情爆發後，部分世衛專家認為新冠病毒是X疾病概念提出後，首個符合該概念的病原體。

世衛目前將X疾病與新冠病毒、克里米亞-剛果出血熱、伊波拉與馬爾堡病毒、拉沙出血熱、中東呼吸綜合症(MERS)與沙士(SARS)病毒、亨尼巴病毒屬五百病毒、裂谷熱以及寨卡病毒，合共9種疾病列為「優先防範疾病」，指這些疾病有大規模爆發的威脅，且難以迅速防範。

世衛指出，從新冠病毒首個基因序列組公布，到全球首款新冠疫苗獲得授權，合共歷時326天，這一速度一定程度上可歸功於X疾病概念提出後，世衛及全球各國為應對X疾病所做的準備工作。世衛希望強調X疾病概念，有助加強傳染病預警、病毒测序、疫苗和藥物研發等領域的全球衛生體系合作。

胡塞武裝導彈襲美貨船 揚言攻擊美英軍艦

香港文匯報訊 也門胡塞武裝發言人薩雷亞稱，胡塞武裝1月15日發射多枚導彈，對亞丁灣一艘美國貨船發動襲擊並命中目標，表示會將所有美國和英國軍艦納入襲擊範圍，還稱將繼續襲擊與以色列有關聯的船隻。

今次是胡塞武裝多次襲擊海運船隻、引發美英空襲後，首次成功襲擊美國擁有或營運的船隻。據美國中央司令部稱，懸掛馬紹爾群島國旗、由美國公司擁有和營運的「直布羅陀鷹」號貨櫃船，14日在亞丁灣行駛時，被胡塞武裝發射的一枚彈道導彈命中，沒有造成人員傷亡或重大損毀。「直布羅陀鷹」號的船東美國伊格爾散貨航運公司稱，遇襲船隻運載了一批鋼材產品，目前情況穩定，正駛離相關地區。

美軍和英軍12日對也門首都薩那等地進行空襲。美國有線新聞網絡(CNN)15日報道，美

政府宣布此次空襲按計劃取得成功，93%既定目標被摧毀或損壞，但也有美國官員私下承認，此次空襲未能削弱胡塞武裝繼續襲擊國際航運的能力。

伊朗革命衛隊報復以色列

另一方面，伊朗伊斯蘭革命衛隊16日發聲明稱，當天凌晨革命衛隊向以色列在伊拉克庫爾德自治區的問題機構(摩薩德)發射彈道導彈，並摧毀目標。表示此舉旨在回擊以色列近期殺害伊朗革命衛隊指揮官的罪行。此外，針對發生在伊朗境內的恐襲事件，革命衛隊向敘利亞的反伊朗恐怖組織、特別是極端組織「伊斯蘭國」成員聚集地發射彈道導彈，目標被摧毀。

伊拉克安全部門人士說，美國駐埃爾比勒的

領事館附近16日發生多宗爆炸，伊朗革命衛隊對埃爾比勒發動的「連串襲擊」已造成至少4人死亡及5人受傷，死傷者包括當地平民。



◆美國公司擁有和營運的「直布羅陀鷹」號貨櫃船被胡塞武裝發射導彈擊中。資料圖片

哈馬斯展示兩人質遺體 稱死於以軍空襲

香港文匯報訊 巴勒斯坦武裝組織哈馬斯1月15日再發布視頻，顯示兩名以色列男人質的遺體，稱兩人死於以軍的襲擊。

哈馬斯繼14日發射3名人質阿加馬尼、沙拉比和斯維爾斯基的視頻，預告會揭露3人命運後，15日再播出「續集」，由26歲中以混血兒女人質阿加馬尼讀出，稱另外兩名分別53歲和38歲人質已死於以軍空襲，視頻更展示兩人遺體。以軍發言人哈加里對視頻中的人質命運表

示嚴重關切，同時確認其中一具遺體為斯維爾斯基，但否認他是被以軍炮火殺死。哈加里表示，這是哈馬斯的謊言，關押他們的建築物不是以軍的目標，也沒有受到以軍襲擊。

以批哈馬斯「心理虐待」

以色列防長加蘭特批評哈馬斯利用人質進行「心理虐待」，又指以軍在加沙南部的密集地面軍事行動接近完成，以軍的控制範圍將由加

沙北部延伸至南部，但以軍會繼續施壓，務求令哈馬斯同意釋放更多人質。

聯合國15日警告稱，本輪巴以衝突爆發已過百日，但看不到任何緩和跡象，飢荒和疾病可能導致更多人死亡。聯合國秘書長古特雷斯同日在紐約聯合國總部向媒體發表講話，再次呼籲立即在加沙地帶實現人道主義停火，指出任何事情都不能構成對巴勒斯坦人民集體懲罰的正當理由。

香港文匯報訊 美國國防部長奧斯汀留醫兩周後，於當地時間1月15日出院，但會暫時留在家工作。

無須接受進一步癌症治療

美防長奧斯汀出院暫留家工作

奧斯汀當日發表聲明，對沃爾特里德國家軍事醫療中心給予的細心照顧表示感謝，並希望能盡快恢復健康。醫療團隊說，奧斯汀接受了檢測和非手術治療，以解決他的腿部疼痛等問題，無須接受進一步的癌症治療。奧斯汀表示出院後不會馬上回國防部辦公，他將暫時留在家以遠程方式工作，國防部已做好安全通訊安排。

70歲的奧斯汀去年12月22日入院接受手術，並暫時將部分權力移交給副國防部長希克斯。他於1月1日由於出現併發症，被送入沃爾特里德國家軍事醫療中心的深切治療部病房。總統拜登和其他高層官員沒有在第一時間得知相關情況，直到1月4日，白宮方面才被告知奧斯汀住院。消息傳出後，共和黨人抨擊奧斯汀玩忽職守，應該辭職，但拜登仍然力挺奧斯汀。



◆奧斯汀入院未有第一時間通知白宮，備受批評。資料圖片